



十四届全国人大三次会议
全国政协十四届二次会议

牢记嘱托勇争先

2025全国两会特别报道

三湘都市报 生·森视频 A03

2025年3月8日 星期六 编辑/熊佩凤 美编/叶海玲 校对/汤吉

湖南代表团“媒体开放日”：
52家中外媒体117名记者聚焦
沈晓明毛伟明等代表回应关切

创新开放的 湖南生机盎然

3月7日上午8时，距离湖南代表团第三次全体会议开始还有1个小时，会场气氛已经活跃起来。不少中外记者在媒体区架起设备，不时互相交流。

10时30分左右，代表审议发言结束后，会议进入媒体提问环节。来自52家中外媒体的117名记者争相提问、认真聆听、仔细记录。

加快打造“三个高地”、推进大学生创新创业、促进文化与科技融合、推动长株潭都市圈建设、人工智能应用发展……围绕记者们关心的问题，沈晓明、毛伟明、万步炎、李建宇、李东林、石佳等代表回应。一组组详实数据、一个个鲜活案例、一项项经验成果，写下高质量发展的生动注脚，也向世界展示了一个创新开放、生机勃勃的湖南。

■湖南日报全媒体记者刘燕娟 孙敏坚 刘笑雪

做好“加减乘除”四道算术题 持续用力打造“三个高地”

去年3月，习近平总书记考察湖南，叮嘱湖南在打造“三个高地”上持续用力，充分体现了总书记对湖南工作既一以贯之又与时俱进的思路和要求，也饱含着对湖南加快发展、奋勇争先的殷切期望。

“过去一年，我们牢记总书记的嘱托，在打造‘三个高地’持续用力，重点是做好‘加减乘除’四道算术题。”在回答人民日报记者提问时，省委书记、省人大常委会主任沈晓明介绍，做“加法”，就是加大要素投入，推动政策、资金、人才、项目等要素向“三个高地”集聚；做“减法”，就是积极为各类经营主体松绑减负，使他们能在“三个高地”建设中大显身手；做“乘法”，就是发挥创新驱动的乘数效应，把科技创新和先进制造业、改革开放有机结合起来；做“除法”，就是通过体制机制的改革创新，破除制约“三个高地”建设的堵点痛点。

“三个高地”建设的成效还体现在一组组数据中，去年全省规模工业、高技术制造业等增长速度均在全国名列前茅；长沙全球研发中心城市建设的促进政策实施后，平均每月新增研发机构数量是政策实施前的4.4倍；在湘投资的世界500强企业达212家，对非进出口贸易规模连续5年稳居中西部省份第一……

“三个高地”是湖南实现高质量发展的一道必答题。湖南将保持坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力，紧紧围绕目标任务，将重大战略发展机遇转化为高质量发展优势。

欢迎大学生到湖南来创业 湖南愿当哺育“金种子”的土壤

青年是希望，更是一座城市的活力源泉。去年9月，沈晓明在互联网岳麓峰会上发出邀约，欢迎全国乃至全球大学生来湖南创新创业。湖南正以开放的姿态张开双臂，与青年人才进行一场互相成就的双向奔赴。

在回答迪拜中阿卫视记者提问时，沈晓明介绍了发出邀约的初衷，“受传统观念的影响，我国每年1200万大学毕业生多数首选找工作，只有约1—2%选择创业之路。湖南希望改变这个局面，通过体制机制创新来破这个局。”

湖南的信心来自于中央的部署和自身的优势。



省委书记沈晓明：
重点做好“加减乘除”四道算术题，持续用力打造“三个高地”
[扫码看视频](#)



省委书记沈晓明：
文化和科技融合是个巨大的产业，湖南在这方面有优势
[扫码看视频](#)



省委书记沈晓明：
推出“七个一”举措 欢迎全国的大学生到湖南来创业
[扫码看视频](#)



3月7日上午，出席十四届全国人大三次会议的湖南代表团在驻地举行第三次全体会议，向中外媒体开放，中外记者踊跃举手提问。
湖南日报全媒体记者 刘尚文 摄

沈晓明表示，湖南有创新创业的文化土壤；湖南产业基地较好，具备创新创业的全面技术支撑能力；湖南具有“低成本创业、高品质生活”的特点，近年来吸引了越来越多的年轻人来湖南创新创业。

这背后，离不开湖南对创业人才的全方位支持。去年以来，省委、省政府推出了“七个一”的举措，即出台一批支持大学生创业的政策，设立一支面向大学生的创业基金，建设一批大学生创业孵化器，在高校开设一系列大学生创业课程，聘请有创业经验、有社会知名度的企业家担任创业导师，选树一批大学生创业优秀典型，打造一档创业电视节目。

“如果把创新创业的大学生比作是‘金种子’，湖南愿意当好哺育‘金种子’的那块土壤。”沈晓明说，“我们欢迎全国各地的大学生到湖南来创业。”

推进文化和科技融合，湖南有优势

“悠久的历史文化、厚重的革命文化、活跃的现代文化，是湖南增强文化软实力的丰富资源和深厚基础。”这是去年3月习近平总书记考察湖南时，对湖湘文化的精辟阐述。

在回答中央广播电视台总台记者对于湖南积极探索文化和科技融合的有效机制、加快发展新型文化业态的考量时，沈晓明表示，文化和科技融合是中央交给湖南的光荣任务，发展前景广阔。

以音视频装备产业为例，随着智能网联新能源汽车的蓬勃发展，音视频装备产业已经不仅仅是音响、电视、收音机、录音机、录像机，现在每一辆智能网联汽车都使用了大量摄像头、雷达、显示屏、高端音响和相应的传感器、软件和芯片等。据测算，全国音视频装备产业市场规模已达2万亿元左右。

“科技赋能文化，不仅孕育新质生产力，还能推动文化走出去，提升中华文化的影响力和传播力。”沈晓明表示，湖南文化底蕴深厚、科教资源丰富、创新创业的氛围活跃，在广播电视、数字出版、动漫卡通、高性能计算等方面有很好的产业基础。去年，湖南文化产业营收超过3600亿元、增长近14%，增速全国领先。

目前，湖南依托马栏山视频文创产业园集聚了一大批文化科技类企业，新业态、新产业、新场景潮涌不息。

“湖南对推进文化和科技融合始终充满信心。”

沈晓明说，“欢迎大家一起来干，答好这道必答题。”

“四向”发力，彰显经济大省挑大梁作用

去年3月，习近平总书记时隔3年再次视察湖南，为新时代中部地区崛起指路引航，为湖南高质量发展把脉定向，提出了谱写中国式现代化湖南篇章的重大命题。

一年来，湖南推动高质量发展取得哪些成效？今年将重点在哪些方面发力？新华社记者向省委副书记、省长毛伟明提问。

向“稳”求进、向“新”提质、向“优”进阶、向“实”发力，毛伟明以“四个向”概括湖南在经济发展、科技创新、环境保护、改善民生等方面高质量发展成果。

注重实现质的有效提升和量的合理增长，连续8年打响污染防治攻坚战“夏季攻势”，连续22年实施“十大重点民生实事”……毛伟明介绍，去年，全省地区生产总值达5.3万亿元，规工、消费、财政等指标增速均高于全国平均水平，充分体现了经济大省挑大梁的作用和地位。

他举例说，湖南紧扣“新”字发力，培育新产业、突破新技术、打造新场景，构建了具有世界先进水平的特高压输变电装备研发制造体系，打造了完备的储能材料产业链，涌现了一批国际领先技术成果。

毛伟明表示，今年湖南将围绕推动高质量发展，大力实施好内需扩量提效、产业育新培强等“七大攻坚”，以攻坚的决心姿态，高质量收官“十四五”。

锚定打造全国重要增长极 长株潭要成为“一座城”

湘江蜿蜒北上，依次串连起株洲、湘潭、长沙三市，三城山水相依、人文相亲、经济相融，构成禀赋天成的长株潭都市圈。

它是中部首个、全国第4个获批的国家级都市圈，以全省13.3%的面积，创造了全省41.6%的经济总量，成为带动区域高质量发展的重要增长极和动力源。

目前，湖南在推动长株潭都市圈建设上取得了哪些进展？未来又将在哪些方面重点突破？

面对凤凰卫视记者的提问，毛伟明用规划一体化、产业错位化、创新协同化、服务同城化“四个化”诠释长株潭融合“密码”。

▶▶▶(下转A05版)